
 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ESTADO DA PARAÍBA 
PREFEITURA MUNICIPAL DE PRATA 

* ATENÇÃO - CONFIRA SE ESTA PROVA CORRESPONDE AO CARGO QUE VOCÊ CONCORRE 

 * Neste Caderno de Questões, você encontra: 
- 28 questões ESPECÍFICAS 
- 12 questões de Português 
  
 
* Só inicie a prova após a autorização do Fiscal de Sala. 
* Duração da prova: 3 horas. O Candidato só poderá retirar-se do recinto das provas após 02 horas, contadas a partir do seu efetivo início. 
* O candidato só terá o direito de levar o caderno de prova após 02:30 horas do início dos trabalhos, e deixará apenas o Cartão de Respostas. 
* Caso o candidato opte em sair antes de 02:30 horas do início dos trabalhos; NÃO será permitido a anotação do gabarito seja qual for a 
forma. 
* Os Fiscais de Sala não estão autorizados a prestar quaisquer esclarecimentos sobre a resolução das questões; esta tarefa é obrigação do 
candidato. 
* Não é permitido que os candidatos se comuniquem entre si. É proibida também a utilização de quaisquer equipamentos eletrônicos. 
* O candidato receberá do Fiscal de Sala, 01 (hum) Cartão de Respostas correspondente às questões objetivas. 
* Assinale apenas uma opção em cada questão. Não deixe questão em branco, nem assinale mais de uma opção, para seu Cartão não ter 
questões anuladas. 
* O seu Cartão de Respostas é pessoal e insubstituível. Portanto, CUIDADO, não rasure, dobre ou amasse seu Cartão de Respostas pois 
em hipótese alguma ele será substituído, salvo por erro do fiscal ou por falha de impressão. Confira seus dados, leia as instruções para 
seu preenchimento e assinale no local indicado.  
* A assinatura no Cartão de Respostas é obrigatória. Assine o seu Cartão de Respostas (Gabarito). Cartão de Respostas 
sem assinatura acarretará na desclassificação do candidato. 
* O Gabarito desta prova estará disponível no dia 20/11/2017, no site www.conpass.com.br. 
* Para exercer o direito de recorrer contra qualquer questão, o candidato deve seguir as orientações constantes da Cláusula XII do Edital 
de Reabertura do Concurso Público nº 001/2017 da PREFEITURA MUNICIPAL DE PRATA, de 25/08/2017. 
 * Após o término da prova, o candidato deverá deixar a sala e em hipótese alguma poderá permanecer no estabelecimento onde realizou   
a mesma.  
  

BOA PROVA!! 
 

CONCURSO PÚBLICO 
PROVA PARA CARGO DE: 

 BIOQUÍMICO 



 

PARTE I - BIOQUÍMICO 
 
01 - Assinale a alternativa correta com base nas afirmativas. 
I- Durante a formação de um trombo, os polímeros da fibrina 

são degradados pela plasmina e passam a dar origem a 
produtos de degradação de diferentes pesos moleculares. O 
menor e melhor caracterizado destes produtos é o D-dímero. 
Este apresenta uma meia-vida de aproximadamente 36 
horas, sendo excretado por via urinária. 

II- O D-dímero é reconhecido atualmente como o mais 
específico marcador para trombose e fibrinólise fisiológica. 
Apresenta uma alta sensibilidade e especificidade para o 
diagnóstico de trombose venosa profunda e embolia 
pulmonar. 
A) Somente a afirmativa I está correta 
B) Ambas as afirmativas estão incorretas  
C) Somente a afirmativa II esta correta 
D) As afirmativas I e II estão corretas e a II complementa a I 
E) As afirmativas I e II estão corretas e a II não 

complementa a I 
 
02 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre os 
diuréticos tiazídicos em relação a exames laboratoriais. 

A) Os diuréticos tiazídicos podem causar trombocitose, 
habitualmente grave que se recupera rapidamente após 
a suspensão da droga e que volta a aparecer com sua 
reintrodução. 

B) Os diuréticos tiazídicos podem causar trombocitose, 
habitualmente moderada que se recupera lentamente 
após a suspensão da droga e que volta a aparecer com 
sua reintrodução. 

C) Os diuréticos tiazídicos podem causar trombocitose, 
habitualmente leve que não se recupera rapidamente 
após a suspensão da droga e que volta a aparecer com 
sua reintrodução. 

D) Os diuréticos tiazídicos podem causar trombocitopenia, 
habitualmente moderada que se recupera rapidamente 
após a suspensão da droga e que volta a aparecer com 
sua reintrodução. 

E) Os diuréticos tiazídicos podem causar trombocitopenia, 
habitualmente grave que se recupera lentamente após a 
suspensão da droga e que volta a aparecer com sua 
reintrodução. 

 
03 - Assinale a alternativa correta. O cloranfenicol pode causar 
reações adversas graves que podem interferir em: 

A) Somente no leucogama 
B) Somente no eritograma 
C) Na dosagem de glicemia 
D) Na determinação de Na+ e K+  
E) No hemograma como um todo 

 
04 - Assinale a alternativa correta com base nas afirmativas. 
I- A anemia hemolítica induzida por metildopa é produzida por 

mecanismos imunes ou lesão microvascular.  
II- Esta, pode ser por haptenos ou mecanismos de adsorção, por 

anticorpos, imunocomplexos ou autoanticorpos. 
A) Somente a afirmativa I está correta 
B) Somente a afirmativa II esta correta 
C) As afirmativas I e II estão corretas e a II complementa a I 
D) As afirmativas I e II estão corretas e a II não 

complementa a I 
E) Ambas as afirmativas estão incorretas  

 

05 - Assinale a alternativa correta com base nas afirmativas 
I- A literatura relata também a associação entre uso de 

antirretrovirais (abacavir, nevirapina, efavirenz) e a 
síndrome REY.   

II- Está caracterizada hematologicamente por eosinofilia e 
linfocitose com atipias e que manifesta-se clinicamente 
como erupções cutâneas, com possível envolvimento 
sistêmico causando hepatites, cardite, nefrite e serosite. 
A) Somente a afirmativa II esta correta 
B) Somente a afirmativa I está correta 
C) As afirmativas I e II estão corretas e a II complementa a 

I 
D) As afirmativas I e II estão corretas e a II não 

complementa a I 
E) Ambas as afirmativas estão incorretas  

 
06 - Assinale a alternativa correta. O uso de ácido valproico está 
associado a: 

A) Aumento de folato vitamina B12 
B) Doença de Von willebrand tipo I 
C) Aumento de folato vitamina B1 e B6 
D) Aumento de fatores dependentes de vitamina K 
E) Aumento da atividade do fator III da coagulação 

 
07 - Assinale a alternativa correta. Qual agente alquilante da 
classe do alquil sulfonatos, pode causar; leucopenia e 
trombocitopenia. 

A) Clicofosfamida 
B) Melfalana 
C) Cloranbucila 
D) Estreptozocina 
E) Bussulfano  

 
08 - Assinale a alternativa correta. Com o uso de medicamentos 
fitoterápicos a base de camomila e guaco, o que pode ocasionar? 

A) Pancitopenia 
B) Baixa do tempo de sangria 
C) Baixa no tempo de tromboplastina parcial ativada 
D) Pesquisa de sangue oculto nas fezes negativo 
E) Elevação da glicemia, colesterol e triglicérides  

 
09 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre meio de 
cultura: 
I- O meio de Cary Blair foi formulado à partir do meio de 

Stuart, uma vez que microrganismos patogênicos e outros 
coliformes fecais sobrevivem bem neste meio. 

II - O que difere este meio do meio de Stuart, é a adição de uma 
solução salina balanceada de tampão fosfato inorgânico e 
omitindo da fórmula o azul de metileno. 

A) Somente a afirmativa I está correta 
B) Somente a afirmativa II esta correta 
C) As afirmativas I e II estão corretas e a II complementa a 

I 
D) As afirmativas I e II estão corretas e a II não 

complementa a I 
E) Ambas as afirmativas estão incorretas  

 
10 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre o meio 
ágar nutriente. 
I- Nutriente ágar tem várias aplicações no laboratório de 

Microbiologia, e pode ser utilizado para análise de água e 
alimentos, porém não se presta muito bem como meio de 
cultivo para leite, pois pode sofrer fermentação. 



 

II- Uso mais frequente é para a conservação e manutenção de 
culturas em temperatura ambiente neste ágar, como método 
opcional para os laboratórios que não dispõem do método da 
crioconservação (congelamento das cepas em freezer à - 
70ºC). 
A) Somente a afirmativa I está correta 
B) As afirmativas I e II estão corretas e a II complementa a 

I 
C) As afirmativas I e II estão corretas e a II não 

complementa a I 
D) Somente a afirmativa II esta correta 
E) Ambas as afirmativas estão incorretas  

 
11 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre o ágar 
chocolate. 
I- À base do meio, é adicionado sangue de cavalo, carneiro ou 

coelho em temperatura alta, o que faz com que as hemácias 
lisem, liberando hemina e hematina, compostos 
fundamentais para o crescimento dos microrganismos 
exigentes.  

II- Se utilizar sangue de carneiro ou coelho no lugar do sangue 
de cavalo, adicionar os suplementos a base de NAD 
(coenzima I) e cisteína após resfriar a base achocolatada à 
aproximadamente 50ºC. 
A) As afirmativas I e II estão corretas e a II complementa a 

I 
B) Somente a afirmativa I está correta 
C) Somente a afirmativa II esta correta 
D) As afirmativas I e II estão corretas e a II não 

complementa a I 
E) Ambas as afirmativas estão incorretas  

 
12 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre o ÁGAR 
THAYER-MARTIN CHOCOLATE. 
I- É um meio rico e superior a outros meios de cultivo 

destinados para o isolamento de Neisserias saprófitas e 
outras bactérias. 

II- Contém em sua fórmula antibióticos que inibem o 
crescimento de Neisseria gonorrhoeae e Neisseria 
meningitidis, quando em amostras colhidas de sítios 
contaminados. 
A) Somente a afirmativa I está correta 
B) Ambas as afirmativas estão incorretas  
C) Somente a afirmativa II esta correta 
D) As afirmativas I e II estão corretas e a II complementa a 

I 
E) As afirmativas I e II estão corretas e a II não 

complementa a I 
 
13 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre o ÁGAR 
SALMONELLA-SHIGELLA (SS): 
I- Ágar SS possue componentes (sais de bile, verde brilhante e 

citrato de sódio) que inibem microrganismos Gram 
positivos. 

II- A incorporação de glicose ao meio permite diferenciar por 
exclusão, se o microrganismo é lactose positiva (bactérias 
que fermentam a glicose produzem ácido que na presença do 
indicador vermelhoneutro resultando na formação de 
colônias de cor rosa), e bactérias que não fermentam a 
lactose formam colônias transparentes.  

III- Tissulfato de sódio e o citrato férrico permitem a detecção de 
H2S evidenciado por formação de colônias de cor negra no 
centro. 

A) Somente a afirmativa I está correta  
B) Somente a afirmativa II está correta  
C) Somente a afirmativa III está correta  
D) Somente as afirmativas I e II estão corretas  
E) Somente as afirmativas I e III estão corretas  

 
14 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre 
ÁGAR SALMONELLA-SHIGELLA (SS). 
I- Colônias com centro negro (H²S) ou colônias incolores: 

suspeita de Klebsiella spp. 
II- Colônias incolores: suspeita de Shigella spp. 
III- Colônias cor de rosa ou vermelho: suspeita de 

Escherichia coli ou Klebsiella spp. 
A) Somente a afirmativa I está correta  
B) Somente a afirmativa II está correta  
C) Somente as afirmativas II e III estão corretas  
D) Somente a afirmativa III está correta  
E) Somente as afirmativas I e II estão corretas  

 
15 - Assinale a alternativa correta. Cuidados para realização da 
Dosagem de Aspartato aminotransferase. 
I- É obrigatório o jejum mínimo de 4 horas 
II- Evitar a ingestão de álcool 72 horas antes do exame 
III- Soro (sem anticoagulante), pode conter hemólise, pois a 

atividade das aminotransferases é mínima nos eritrócitos. A 
atividade da enzima permanece inalterada por 48 horas sob 
refrigeração. 
A) Somente a afirmativa I está correta  
B) Somente a afirmativa III está correta  
C) Somente as afirmativas I e II estão corretas  
D) Somente as afirmativas II e III estão corretas  
E) Somente a afirmativa II está correta  

 
16 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre a 
microalbuminúria: 
I- É marcador precoce de lesão glomerular renal e, assim, 

aumenta no lupus eritematoso sistêmico, hipertensão arterial 
sistêmica, diabetes mellitus e outras doenças que cursem 
com alteração glomerular. 

II- Podendo antecedendo em 10 anos a proteinúria e em 20 anos 
a doença renal terminal. Aumenta também, na pré eclâmpsia.  

III- A excreção de albumina varia ao longo do dia (sendo maior 
no final da tarde e após exercícios, e menor pela manhã), 
amostras isoladas ou em períodos menores que 24h (sendo o 
ideal o de 12 horas noturno) devem ser avaliadas com 
cuidado e, preferencialmente, correlacionadas com a 
creatinina nesta mesma amostra. 
A) Somente a afirmativa I está correta  
B) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas  
C) Somente a afirmativa II está correta  
D) Somente a afirmativa III está correta  
E) Somente as afirmativas I e II estão corretas  

 
17 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre a 
albumina:  
I- A Albumina constitui a principal proteína do soro. 

Sintetizada quase totalmente pelo fígado, possui uma meia-
vida de aproximadamente quatro semanas.  

II- Um aumento da albumina poderá ser observado na 
desidratação, estado de choque e hemoconcentração.  

III- Valores diminuídos ocorrem na desnutrição, síndrome 
nefrótica, insuficiência hepática, glomerulonefrite, mieloma 
múltiplo, anemias graves, gravidez, infecções graves e 
prolongadas. 



 

A) Somente a afirmativa I está correta  
B) Somente a afirmativa II está correta  
C) Somente a afirmativa III está correta  
D) Somente as afirmativas I e II estão corretas  
E) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas  

 
18 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre 
neoplasias malignas metastáticas: 
I- Metástases para o colo uterino ou vagina são 

geralmente derivadas de adenocarcinomas. Os 
tumores mais frequentemente encontrados são os 
adenocarcinomas de endométrio (em mais de 30% dos 
casos), ovário, trompas, trato gastrointestinal e mama 
(especialmente o carcinoma lobular). 

II- As células malignas de outras origens atingem o colo 
e a vagina através de duas vias: disseminação pelas 
trompas de Falópio, quando as células se encontram na 
cavidade peritoneal, ou invasão direta do colo ou da 
vagina, este último caso quando acontece, é 
considerado um evento comum e geralmente 
associado a tumores de bexiga, uretra ou reto. 

III- Nos esfregaços cervicais é extremamente fácil 
determinar se um adenocarcinoma é de origem 
primária ou metastática. 

A) Somente a afirmativa I está correta  
B) Somente a afirmativa II está correta  
C) Somente a afirmativa III está correta  
D) Somente as afirmativas I e II estão corretas  
E) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas  

 
19 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre 
neoplasias malignas metastáticas: 
I- Muitas publicações apontam que o encontro de células 

malignas em um “fundo” limpo deve alertar para a 
possibilidade de um tumor metastático. Contudo, isso 
não é a regra.  

II- Muitos carcinomas metastáticos são acompanhados de 
diátese tumoral, especialmente quando há invasão 
direta pelo tumor.  

III- Estruturas não celulares, como corpos de psammoma, 
apesar de mais frequentemente acompanhar 
adenocarcinoma papilar seroso de ovário, não são 
específicas deste tumor, podendo ser encontradas em 
adenocarcinoma de endométrio e mais raramente de 
colo. 

A) Somente a afirmativa I está correta  
B) Somente a afirmativa II está correta  
C) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas  
D) Somente a afirmativa III está correta  
E) Somente as afirmativas I e II estão corretas  

 
20 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre a 
citologia em meio liquido. 
I- Esta possibilita a realização de testes de biologia 

molecular para o DNA do HPV e outros micro-
organismos, como a Chlamydia trachomatis e a 
Neisseria gonorrhoeae, no mesmo material 
encaminhado para o estudo citológico. 

II- A citologia em meio liquido consiste na suspensão e 
centrifugação de células provenientes do material 
colhido em líquido fixador, obtendo-se a seguir uma fina 
camada de células sobre a lâmina. 

III- Na citologia em meio líquido a área de leitura é reduzida 
em até 51%, e como ocorre a eliminação dos 
interferentes que normalmente obscurecem a amostra, 
permite um ganho de cerca de 30% no tempo de leitura. 
A) Somente a afirmativa I está correta  
B) Somente a afirmativa II está correta  
C) Somente a afirmativa III está correta  
D) Somente as afirmativas I e II estão corretas  
E) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas  

 
21 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre A 
citologia de meio líquido 
I- Pode ser realizada através de métodos automatizados e 

não automatizados.  
II- Entre os automatizados, os mais utilizados são Liqui-

Prep, Gel hidroalcoólico, entre outros. 
III- Os métodos não automatizados incluem o ThinPrep 

(Hologic, Inc., Marlborough, MA) e o SurePath 
(Becton, Dickinson and Company, Franklin Lakes, NJ). 
A) Somente a afirmativa II está correta  
B) Somente a afirmativa I está correta  
C) Somente a afirmativa III está correta  
D) Somente as afirmativas I e II estão corretas  
E) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas  

 
22 - Assinale a alternativa correta. Responda com base na 
citologia. 
I- A colheita do fundo de saco posterior da vagina é 

particularmente importante nas mulheres peri e pós-
menopausadas, uma vez que o fundo de saco vaginal 
pode ser um reservatório de células malignas 
originadas especialmente de tumores do endométrio, 
do ovário e das trompas. 

II- A colheita vaginal não apresenta interesse nenhum 
para realização da citologia. 

III- Apesar das vantagens atribuídas à colheita tríplice, o 
Instituto Nacional do Câncer (Inca) recomenda apenas 
a colheita dupla (ectocérvice e endocérvice), uma vez 
que o objetivo do exame é o rastreio das lesões pré-
cancerosas do colo. 

A) Somente as afirmativas I e III estão corretas  
B) Somente a afirmativa I está correta  
C) Somente a afirmativa II está correta  
D) Somente a afirmativa III está correta  
E) Somente as afirmativas I e II estão corretas  

 
23 - Assinale a alternativa correta. Quando a lamina é 
considerada insatisfatória para avaliação? 

A) Leitura prejudicada em 35% da lamina, seja por 
sangue, material sobreposto, piocitos dentre outros. 

B) Leitura prejudicada em 45% da lamina, seja por 
sangue, material sobreposto, piocitos dentre outros. 

C) Leitura prejudicada em 55% da lamina, seja por 
sangue, material sobreposto, piocitos dentre outros. 

D) Leitura prejudicada em 65% da lamina, seja por 
sangue, material sobreposto, piocitos dentre outros. 

E) Leitura prejudicada em 75% da lamina, seja por 
sangue, material sobreposto, piocitos dentre outros. 

 
 
 
 



 

24 - Assinale a alternativa correta. Responda com base na 
Nomenclatura brasileira para laudos citopatológicos 
cervicais: 
I- Resultado indicando atrofia com inflamação, na 

ausência de atipias, é um achado anormal importante 
no período climatérico.  

II- A palavra imatura, em metaplasia escamosa, foi 
incluída na Nomenclatura Brasileira, buscando 
caracterizar que essa apresentação é considerada como 
do tipo inflamatório, entretanto o epitélio, nessa fase, 
está vulnerável à ação de agentes microbianos e, em 
especial, do HPV.  

III- A metaplasia matura, com sua diferenciação já 
definida, não deve ser considerada como inflamação e, 
eventualmente, nem necessita ser citada no laudo, 
exceto na indicação dos epitélios representados, para 
caracterizar o local de colheita. 

A) Somente a afirmativa I está correta  
B) Somente a afirmativa II está correta  
C) Somente as afirmativas II e III estão corretas  
D) Somente a afirmativa III está correta  
E) Somente as afirmativas I e II estão corretas  

 
25 - Assinale a alternativa correta. Representa o estado da 
célula ou tecido com aumento da atividade biológica e inclui 
a preparação para a divisão celular, aumento da atividade 
secretória, resposta a estímulos externos e reparação.  

A) Euplasia 
B) Retroplasia 
C) Displasia  
D) Proplasia 
E) Neoplasia maligna  

 
26 - Assinale a alternativa correta. Estas células podem ser 
observadas em agrupamentos monoestratificados (quando 
vistas de frente) ou representando arranjos em paliçada ou 
tira quando vistas lateralmente. O citoplasma é delicado, 
semitransparente, cianofílico corando fracamente, 
finamente vacuolizado ou mais raramente apresentando 
vacúolo único, evidenciando-se às vezes finos grânulos 
acidófilos. Na segunda fase do ciclo menstrual (fase 
progestacional), o citoplasma pode se tornar distendido, 
globoso, pelo acúmulo de muco. O núcleo é localizado na 
região basal, redondo ou oval, com discreta variação do 
tamanho, cromatina finamente granular com cromocentros 
ou nucléolo. Estamos falando de que tipo celular? 

A) Superficial 
B) Endocervicais 
C) Intermediaria 
D) Parabasal 
E) Basal 

 
27 - Assinale a alternativa correta. Histologicamente são 
reconhecidos quantos estágios do processo de metaplasia 
escamosa? 

A) Um  
B) Dois 
C) Quatro 
D) Três 
E) Cinco 

 
 
 

28 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre as 
células metaplasicas imaturas: 
I- As células metaplásicas escamosas imaturas são do 

tamanho aproximado das células intermediarias e são 
redondas a ovais, com discreto aumento da relação 
nucleocitoplasmática devido à relativa imaturidade 
celular.  

II- Elas apresentam citoplasma delicado ou denso, às 
vezes com vacúolos. Os núcleos são um pouco 
maiores que aqueles das células intermediárias, 
redondos ou ovais, paracentrais ou centrais, com 
cromatina finamente granular regularmente 
distribuída e às vezes nucléolo.  

III- Essas células se dispõem frequentemente em 
agrupamentos frouxos, lembrando um calçamento de 
pedras. 

A) Somente a afirmativa I está correta  
B) Somente as afirmativas I e II estão corretas  
C) Somente a afirmativa II está correta  
D) Somente a afirmativa III está correta  
E) Somente as afirmativas II e III estão corretas  

 
  



 

PARTE II - PORTUGUÊS 
 
A questão 29 refere-se a tira abaixo de Laerte. 

 
 
29 - Das afirmações seguintes: 
I- A tira retrata uma situação de comunicação que é 

prejudicada pela intolerância de um dos interlocutores 
II- A personagem de óculos considera errada a fala do seu 

interlocutor no 1º e no 2º quadrinho porque, de acordo 
com as regras de colocação pronominal da norma 
padrão, pronomes pessoais oblíquos átonos não podem 
iniciar frases. 

III- Além de humor, a tira contém também uma crítica à 
rigidez de certas regras gramaticais, distantes da 
realidade linguística do país, ou a rigidez de algumas 
pessoas, que, apoiando-se nessas regras, prejudicam a 
comunicação verbal. 
A) Todas estão corretas. 
B) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
C) Apenas as afirmações I e III estão corretas. 
D) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
E) Apenas o item I está correto. 

 
A questão 30 está relacionada a tira seguinte: 

 
30 - A palavra “engavetamento”, empregada no texto, 
nasceu da forma verbal ENGAVETAR. Como devemos 
denominar o processo de formação da palavra 
“ENGAVETAR”? 

A) Derivação prefixal e sufixal 
B) Composição por aglutinação  
C) Composição por justaposição 
D) Derivação parassintética  
E) Derivação imprópria 

 
As questões de 31 a 33 referem-se ao poema seguinte de 
Carlos Drummond de Andrade. 

Passagem da noite 
É noite. Sinto que é noite 
não porque a sombra descesse 
(bem me importa a face negra) 
mas porque dentro de mim, 
no fundo de mim, o grito 
se calou, fez-se desânimo. 
Sinto que nós somos noite, 
que palpitamos no escuro 

e em noite dissolvemos. 
Sinto que é noite no vento, 
noite nas águas, na pedra. 
 
E que adianta uma lâmpada? 
E que adianta uma voz? 
É noite no meu amigo. 
É noite no submarino. 
É noite na roça grande. 
É noite, não é morte, é noite 
de sono espesso e sem praia. 
Não é dor, nem paz, é noite, 
é perfeitamente a noite. 
Mas, salve, olhar de alegria! 
E salve, dia que surge! 
Os corpos saltam do sono, 
o mundo se recompõe. 
Que gozo na bicicleta! 
Existir: seja como for. 
A fraterna entrega do pão. 
Amar: mesmo nas canções. 
De novo andar: as distâncias, 
as cores, posse das ruas. 
 
Tudo que à noite perdemos 
se nos confia outra vez. 
Obrigado, coisas fiéis! 
Saber que ainda há florestas, 
sinos, palavras; que a terra 
prossegue seu giro, e o tempo 
não murchou; não nos diluímos! 
Chupar o gosto do dia! 
Clara manhã, obrigado, 
o essencial é viver! 

(Reunião. 10. ed. Rio de Janeiro: 
José Olympia, 1980. P.88)  

 
31 - Que relação há entre a 3ª estrofe e as anteriores? 

A) Contradição 
B) Oposição 
C) Confirmação 
D) Aproximação 
E) Alternância  

 
32 - O poema foi publicado no livro “A rosa do povo”, de 
1945, que reúne textos escritos por Drummond durante a 
Segunda Guerra Mundial e a ditadura do Estado Novo, 
instaurada por Getúlio Vargas no Brasil. Considerando esse 
fato, indique a afirmativa falsa. 

A) No poema, a contradição entre dia e noite expressa 
o descontentamento do eu lírico com a passagem do 
tempo. 

B) A noite, representa para o eu lírico um momento de 
tristeza e de desesperança, possivelmente 
relacionado com a guerra e a ditadura. 

C) Apesar do descontentamento com o momento 
político, o poema manifesta a esperança de um 
futuro melhor. 

D) As palavras noite e dia, empregadas de forma 
conotativa, representam respectivamente um tempo 
de dificuldades e um tempo de redenção 

E) Nenhuma das respostas anteriores. 
 



 

33 - Das afirmações seguintes com relação ao poema: 
I- Na 3ª estrofe, a palavra DIA foi empregada em sentido 

conotativo e tem os seguintes significados no 
contexto: alegria, prazer, esperança, vida. 

II- A palavra “noite”, utilizada nas duas primeiras 
estrofes, está empregada em sentido denotativo. 

III- Nos trechos “É noite no meu amigo” e “Sinto que nós 
somos noite” do poema, percebemos o uso de NOITE 
em sentido denotativo. 

A) Estão corretos os itens I e II. 
B) Estão corretos os itens I e III. 
C) Estão corretos os itens II e III. 
D) Apenas o item I está correto. 
E) Todos estão incorretos. 

 
34 - Em qual dos períodos seguintes há uma oração 
subordinada adverbial que expressa ideia de concessão? 

A) Embora estivesse chovendo, as crianças foram à 
praia. 

B) “Todas as teorias físicas […] deveriam se prestar a 
uma descrição tão simples que até uma criança 
pudesse entender”. 

C) Conforme determina a lei, todos os direitos são 
meus. 

D) Se você baixar um pouco esse som, talvez consiga 
responder à pergunta. 

E) Como os recursos de expressão eram minguados, 
tentavam remediar a deficiência falando alto. 

 
35 - Assinale a alternativa cujo acento indicativo de crase 
foi empregado de forma incorreta: 

A) Despedimo-nos às quatro da manhã. 
B) Fiquei à distância de dez metros do local do 

acidente. 
C) Assistimos àquela cena deprimente e não pudemos 

fazer nada para evitar. 
D) Iremos à China em nossas férias. 
E) Corri à casa para buscar o celular que havia 

esquecido. 
 
36 - A regência verbal está correta em todas as alternativas, 
exceto em: 

A) Aqueles que desobedeceram os regulamentos 
devem ser punidos severamente. 

B) Visou o animal e atirou sem piedade. 
C) Roberval assiste em São Joaquim da Barra. 
D) O garoto agradou seu cãozinho o dia todo. 
E) Aspirava às melhores notas. 
 

As questões de 37 a 39 referem-se ao texto seguinte: 
 
DF tem a maior expectativa de vida, com média de 

75, 79 anos 
 

Pesquisa de IBGE coloca o Distrito Federal na frente 
entre as unidades da Federação onde as pessoas vivem 
mais: média de 75, 79 anos. Segundo especialista, se o 
estudo fosse dividido por cidade, haveria discrepância 
na capital 

Basta um passeio pelas praças do Cruzeiro ou uma 
visita ao Parque da Cidade no fim do dia para se dar 
conta do crescimento da população idosa no Distrito 
Federal. Prova do envelhecimento dos moradores da 

capital é a mais recente pesquisa sobre expectativa de 
vida realizada pelo Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatísticas (IBGE), divulgada na quarta-feira. De 
acordo com o estudo, no Plano Piloto e nas regiões 
administrativas, as pessoas chegaram, em 2009, em 
média, aos 75, 79 anos. Com o resultado, o DF se 
mantém pelo 10º ano consecutivo na liderança do 
ranking das unidades da federação onde as pessoas 
vivem mais. A média nacional é de 73,17 anos. 

O pesquisador do IBGE Gabriel Borges acredita 
que o bom desempenho do DF está diretamente ligado 
à situação econômica dos trabalhadores. “Os fatores 
socioeconômicos estão envolvidos com a esperança de 
vida da população. Assim como as baixas taxas de 
mortalidade infantil, que são indicadores de que a 
expectativa de vida será maior. De uma maneira geral, 
nos estados onde há uma incidência maior de mortes 
entre crianças, há também menor esperança de 
longevidade”, analisou Gabriel. 

Ele ainda ressalta outros aspectos que influenciam 
na longevidade da população de um determinado lugar. 
Para ele, quando o poder público investe em educação, 
saneamento básico e trabalho, a tendência é de 
longevidade. Talvez essa seja a explicação para que os 
idosos de locais como Brasília, Rio Grande do Sul e 
Santa Catarina estejam num patamar bem à frente do 
que aqueles que residem nas regiões do Norte e do 
Nordeste. 

EM ASCENSÃO 
Evolução da expectativa de vida no DF nos 

últimos 18 anos 
 

1991 – 68,64 
1992 – 69,25 
1993 – 69,84 
1994 – 70,43 
1995 – 71,00 
1996 – 71,56 
1997 – 72,10 
1998 – 72,63 
1999 – 73,15 
2000 – 73,64 
2001 – 73,90 
2002 – 74,15 
2003 – 74,40 
2004 – 74,64 
2005 – 74,87 
2006 – 75,11 
2007 – 75,34 
2008 – 75,57 
2009 – 75,79 

 
(Saulo Araújo. http:// 

http://www.correiobraziliense.com.br/app/noticia/cida
des/2010/12/03/interna_cidadesdf,225940/df-tem-a-

maior-expectativa-de-vida-com-media-de-75-79-
anos.shtml) 

 
 
 
 
 



 

37 - A frase que inicia o primeiro parágrafo do texto pode, 
opcionalmente, ser pontuada de outra maneira. Qual é a 
alternativa em que essa outra pontuação aparece? 

A) Basta um passeio pelas praças do Cruzeiro ou uma 
visita ao Parque da Cidade no fim do dia para de dar 
conta: do crescimento da população idosa no 
Distrito Federal. 

B) Basta um passeio pelas praças do Cruzeiro, ou, uma 
visita ao Parque da Cidade no fim do dia para de dar 
conta do crescimento da população idosa no 
Distrito Federal. 

C) Basta um passeio, pelas praças do Cruzeiro ou, uma 
visita ao Parque da Cidade no fim do dia para de dar 
conta do crescimento da população idosa no 
Distrito Federal. 

D) Basta um passeio pelas praças do Cruzeiro ou uma 
visita ao Parque da Cidade, no fim do dia, para de 
dar conta do crescimento da população idosa no 
Distrito Federal. 

E) Basta um passeio pelas praças do Cruzeiro ou uma 
visita ao Parque da Cidade no fim do dia para de dar 
conta do crescimento da população, idosa, no 
Distrito Federal. 
 

38 - De acordo com o texto, uma das causas para o 
crescimento da expectativa de vida no Distrito Federal é: 

A) A taxa de mortalidade infantil é crescente. 
B) Houve aumento do número de casas com água 

tratada e encanada. 
C) A situação econômica dos trabalhadores melhorou. 
D) O Brasil tornou-se a 4ª economia mundial, no início 

do século XXI. 
E) A produção agrícola aumentou, fazendo cair o 

preço dos alimentos. 
 
39 - A sequência dos números relativos aos últimos nove 
anos do século XX e dos primeiros nove anos do século XXI 
indica que o crescimento da expectativa de vida nesses 
períodos: 

A) Foi igual nos dois períodos. 
B) Foi maior no período do século XXI. 
C) Foi de 48 décimos entre o último ano do século XX 

e o primeiro do ano do XXI. 
D) Foi de 73,90 no ano da primeira eleição de Luís 

Inácio Lula da Silva. 
E) Foi maior no século XX do que no XXI. 

 
40 - Assinale a alternativa cujo termo destacado não se 
classifica sintaticamente como “complemento nominal”. 

A) Ele é perito em cirurgia. 
B) A resposta do patrão não os convenceu. 
C) Ele tem amor à mãe. 
D) Tenho necessidade de sua ajuda. 
E) A oposição votou favoravelmente ao governo. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


